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Schimbările climatice afectează starea de sănătate şi productivitatea pădurilor, ceea ce justifică rolul cercetărilor 

privind evaluarea acţiunii factorilor de stres termic asupra posibilelor modificări în răspândirea speciilor de stejar. Printre 

factorii care provoacă stresurile de mediu, temperaturile excesive şi arşiţa exercită o influenţă negativă asupra compoziției 

comunităților vegetale, urmare a modificărilor în distribuția speciilor. Răspunsul plantelor la acţiunea stresului termic 

include evitarea factorilor de stres şi mecanismele fiziologice şi biochimice de recuperare a leziunilor provocate ţesutu-

rilor frunzelor. Rezistenţa speciilor de stejar faţă de acţiunea şocului termic se schimbă în funcţie de condiţiile de mediu 

în care vegetează arboretele. Dintre speciile de stejar răspândite în Republica Moldova stejarul pufos se caracterizează prin 

termotoleranță avansată. După excluderea influenței mecanismelor care determină evitarea / diminuarea acţiunii tem-

peraturilor ridicate, frunzele stejarului pufos, în comparaţie cu cele ale stejarului pedunculat și ale gorunului, au ma-

nifestat în condiţiile de mediu din centrul şi sudul RM o rezistenţă sporită la șocul termic. În condiţiile de mediu din 

nordul RM stejarul pedunculat, în comparaţie cu stejarul pufos şi cu gorunul, a demonstrat o rezistenţă ridicată la acţiunea 

temperaturilor înalte. 

Cuvinte-cheie: Quercus robur, Q. petraea, Q. pubescens, frunze, scurgerea electroliţilor, rezistenţă, doză letală (LD50). 

 

EVALUATION OF THE THERMOTOLERANCE OF THE LEAVES OF OAK SPECIES SPREAD  

      IN THE REPUBLIC OF MOLDOVA USING THE ELECTROLYTE LEAKAGE METHOD 

Climate change affects the health and productivity of forests, which justifies the role of research on assessing the 

action of heat stress factors on possible changes in the spread of oak species. Among the factors that cause 

environmental stress, excessive temperatures and heat have a negative influence on the composition of plant communities 

due to changes in the distribution of species. The response of plants to the action of thermal includes avoiding stressors and 

the physiological and biochemical mechanisms of recovery of lesions caused to leaf tissues. Resistance of oak species to 

the thermal shock action changes depending on the environmental conditions in which the trees grow. Among the oak 

species spread in the Republic of Moldova, downy oak is characterized by advanced thermotolerance. After excluding the 

influence of mechanisms that determine the avoidance/diminution the action of high temperatures, the leaves of downy 

oak compared to those of pedunculate oak and sessile oak have shown an increased resistance to thermal shock in the 

environmental conditions of central and southern RM. In the environmental conditions in the north of the RM, the 

pedunculate oak compared to the downy oak and the sessile oak showed a high resistance to the action of high 

temperatures. 

Keywords: Quercus robur, Q. petraea, Q. pubescens, leaves, electrolyte leakage, resistance, lethal dose (LD50). 

 

Introducere 

Plantele sunt expuse în permanenţă influenței unui complex de factori de mediu. În anumiţi ani influenţa 

factorilor de mediu poate depăşi limita toleranţei plantelor. Temperatura este un factor important care influen-

ţează majoritatea proceselor plantelor, inclusiv fotosinteza, transpirația, respirația, germinarea, înflorirea şi 

creşterea. Rata de creștere și dezvoltare a plantelor depinde de temperatura ambientală care favorizează răs-

pândirea lor, astfel încât fiecare specie are un interval specific de temperatură reprezentată de un minim, maxim 

și optim [1]. Se estimează că valurile de căldură sau evenimentele de temperatură extremă vor deveni mai 

intense, mai frecvente și vor dura mai mult decât se observă în ultimii ani [2]. Temperaturile extreme, care 

depăşesc anumite praguri specifice în momente critice din timpul dezvoltării, vor afecta negativ creşterea, 

productivitatea şi reproducerea plantelor [3-5]. Efectele observate depind de specie și genotip, cu variații 

semnificative inter- și intraspecifice [4]. 

Impactul schimbărilor climatice poate afecta răspândirea şi productivitatea speciilor forestiere, ceea ce 

înseamnă că problema privind rezistenţa plantelor la acţiunea factorului temperatură este, la ora actuală, de 

importanţă majoră şi trebuie să fie o preocupare pentru oamenii de ştiinţă şi practicienii din domeniul silvic. 

http://doi.org/10.5281/zenodo.4980271
https://www.sciencedirect.com/topics/social-sciences/plant-physiology
https://www.sciencedirect.com/topics/social-sciences/plant-physiology
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Plantele au dezvoltat răspunsuri dinamice pentru a diminua influenţa stresurilor abiotice, care se desfăşoară 
la nivel morfologic, fiziologic și biochimic, permițându-le să supraviețuiască în condiții de mediu variabile 

[6]. Rezistenţa plantelor faţă de acţiunea factorului temperatură include mecanismele care asigură reducerea 

tensiunii prin fenomene de evitare şi toleranţă, menţinută prin procese funcţionale [7,8]. Mecanismele de 
evitare sunt, în principal, adaptări morfologice și fiziologice care asigură diminuarea expunerii la acţiunea 

factorilor de stres prin: sistem radicular pivotant, pilozitate, pubescenţă, gradul de incizie sporit sau răsucirea 
frunzelor pentru a reduce evapotranspirația, numărul și conductanța stomatală redusă a frunzelor etc. [9,10]. 

Un efect specific al temperaturilor ridicate asupra membranelor poate determina modificări structurale însoțite 
de scurgeri de ioni din celulele frunzelor expuse la temperaturi ridicate și modificări în transferul de energie 

către fotosisteme [11,12]. Menținerea funcției membranei celulare supuse stresului de temperatură ridicată 
este esențială pentru o performanță susținută fotosintetică și respiratorie [13]. 

Membranele celulare sunt structuri care suportă, în primul rând, efectele acţiunii stresului temperaturilor 
ridicate. În principiu, se acceptă că arhitectura membranei celulare constituie un factor major în rezistenţa 

plantelor la acţiunea stresului termic [14]. Rata leziunilor membranelor celulare induse de stresul temperaturilor 
ridicate poate fi uşor estimată prin măsurători ale scurgerii electroliţilor din celule. Tehnica scurgerii electroliţilor 

a fost cu succes aplicată pentru cuantificarea deteriorărilor membranelor celulare în diferite condiţii ale stre-
sului termic [15-18]. 

Potrivit unor studii, scurgerea electroliților se găseşte în legătură directă cu mai mulţi parametri fiziologici 
şi biochimici care condiționează răspunsul plantei la condiţiile de mediu [19,20]. Prin urmare, nu este sur-

prinzător faptul că metoda scurgerii electroliţilor a fost recomandată în calitate de criteriu valoros pentru eva-
luarea rezistenţei la stres termic a mai multor specii forestiere [21-23]. În timp, cercetările privind scurgerea 

electroliţilor au fost aplicate în silvicultură, metoda fiind utilizată la evaluarea vitalităţii puieţilor speciilor fo-

restiere în urma depozitării acestora la cald şi la frig [24,25], la aprecierea calităţii seminţelor în perioada păstrării 
şi a capacităţii lor de germinaţie [26,27], la evidenţierea influenţei condiţiilor de mediu asupra termotoleranţei 

frunzelor plantelor [22]. 
În lucrarea de faţă sunt prezentate rezultatele privind aprecierea termotoleranţei ţesuturilor frunzelor speciilor 

spontane de stejar răspândite în Republica Moldova cu ajutorul metodei de scurgere a electroliţilor şi stabili-
rea pe această cale a diferenţelor dintre termotoleranţa speciilor care vegetează în diferite condiţii de mediu 

din anumite poziţii geografice. 

Material şi metodă 

Investigaţiile pe teren au avut în vedere selectarea arboretelor din speciile: stejar pedunculat (Quercus 
robur L.), gorun (Q. petraea Liebl.) şi stejar pufos (Q. pubescens Willd.), care vegetează în Nordul (Ocolul 

silvic Edineţ), Centrul (Ocolul silvic Călăraşi) şi Sudul (Ocolul silvic Cociulia) Republicii Moldova în vede-
rea estimării diferenţelor dintre termotoleranţa speciilor în baza valorilor indicelui de scurgere relativă a elec-

troliţilor din probele frunzelor. Ramurile cu frunze au fost recoltate la mijlocul lunii iulie din partea de sud a 
etajului inferior al coroanei arborelui. De la 6 arbori ale fiecărei specii din anumite poziţii geografice au fost 

tăiate ramuri cu frunze (a câte două de la fiecare arbore). După recoltare şi până la efectuarea experimentelor 
în laborator ramurile au fost puse în pungi nontransparente şi trecute la rece. 

Tehnica de scurgere a electroliţilor a fost efectuată pentru a evalua rezistența la temperaturi înalte a frunzelor 

speciilor de stejar studiate prin expunerea lor la şocul termic. În laborator frunzele speciilor de stejar testate 
au fost expuse la şocul termic cu 13 gradații de temperatură, aflate în intervalul cuprins între 25 şi 100°C. 

Pentru fiecare gradație de temperatură, au fost luate 3 eprubete cu 3 ml de apă deionizată și plasate într-un 
ultratermostat de apă (Universal ultrathermostat „UTU-4”, Ungaria) şi încălzite la temperatura unei gradații 

date. În continuare, câte 6 segmente circulare de limb foliat au fost introduse în fiecare eprubetă și supuse 
încălzirii la temperatura indicată a şocului termic în decurs de 5 minute. După expunerea probelor la şocul 

termic, eprubetele au fost incubate în apă, la temperatura camerei (25°C). 
După răcire, eprubetele au fost amplasate în amestecător (Wstrzasarka uniwersalna typ WU-4, Polonia), 

unde conținutul lor a fost agitat în decurs de 2 ore pentru a asigura contactul uniform al segmentelor circulare 
foliate cu mediul apos. În experiment au fost utilizate două variante martor. În primul, 3 eprubete cu segmente 

circulare foliate nu au fost supuse la șocul termic și au fost agitate în permanenţă în decurs de 2 ore la tempe-
ratura de 25°C. Un alt martor cu probe de frunze a fost incubat la temperatura de 100°C în decurs de 10 minute 

pentru a asigura deteriorarea ţesuturilor şi scurgerea totală a electroliţilor din frunze. 
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Conductivitatea soluției apoase a fost periodic determinată după 2 ore de incubare, ceea ce a oferit posibi-
litatea de a aprecia dinamica de scurgere a electroliților în toate variantele (martor și experimentale), folosind 
conductometrul N 5721 (Polonia). Influenţa şocului termic a fost apreciată în baza creşterii conductivităţii 
mediului apos din variantele experimentale (incubate la temperaturile menţionate). A fost calculată scurgerea 
relativă (Sc. rel.) a electroliţilor din ecuaţia: 

Sc. rel.  (µt – µ25) / (µ100 – µ25), 

în care: 
µt – conductibilitatea variantei experimentale (expusă şocului termic la temperatura t), în mS m –1; 
µ25 – conductibilitatea variantei martor (eprubete cu segmentele frunzelor incubate la temperatura camerei), 

în mS m –1; 
µ100 – conductibilitatea totală (măsurată după incubarea finală la 100C), în mS m –1. 

Rezultate şi discuţii 
Analizând datele ilustrate în Figura 1, menționăm că sub influența șocului termic cu diferite temperaturi 

capacitatea de menținere a electroliților în frunzele speciilor de stejar se schimbă specific. Capacitatea ţesu-
turilor frunzelor de a menţine electroliţii diminuează pe măsura sporirii temperaturilor şocului termic, în pre-
zentare grafică fiind descrisă prin curbe sigmoidale. Mărirea temperaturii șocului termic până la 58°C a de-
terminat o creștere nesemnificativă a ratei de scurgere a electroliților din frunzele celor trei specii de stejar. 
Dozele șocului termic în interiorul acestei zone constituie doza de stabilitate (reținere, denumită și lag-faza). 
Expunerea probelor de frunze la temperaturi mai înalte ale șocului termic a provocat o sporire accelerată a 
ratei de scurgere a electroliţilor în mediul apos, ceea ce semnifică că dozele respective ale șocului termic se 
află în zona fazei logaritmice de influență a factorului de stres. Intervalul de temperaturi al acestei zone este 
specific pentru fiecare specie de stejar. De exemplu, la stejarul pedunculat faza logaritmică se găseşte în in-
tervalul de temperaturi care se situează între 58 şi 80°C, pe când la stejarul pufos aceasta este cuprinsă în in-
tervalul de la 58 până la 70°C. În zona logaritmică poziţia curbelor sigmoidale de răspuns la leziunile provo-
cate membranelor celulare ale frunzelor de acţiunea stresului termic la speciile studiate diferă semnificativ. 
Temperaturile mai înalte, care depășesc această zonă, marchează trecerea în faza staţionară, în interiorul căreia 
se manifestă sporirea lentă a ratei de scurgere a electroliților. 

Schimbarea funcțională a capacității celulelor de a menține electroliții se realizează în interiorul fazei lo-
garitmice, nivelul dozelor care determină sporirea ratei de scurgere a electroliților cu 50% față de cea speci-
fică pentru segmentele circulare din frunzele variantei martor caracterizează rezistența frunzelor față de fac-
torul de stres. Această doză este denumită și doza care diminuează starea funcțională, sau viabilitatea, cu 50%, 
în literatură fiind descrisă ca doză ce provoacă 50% de letalitate (LD50) [28]. Cu cât valoarea acestei doze 
este mai înaltă, cu atât rezistența sistemului biologic faţă de acţiunea factorului de stres este mai ridicată. Re-
zultatele prezentate în Figura 1 demonstrează că doza LD50 pentru frunzele stejarului pufos a fost provocată 
de temperatura de 63,5°C, atunci când pentru frunzele stejarului pedunculat – de 67,4°C. Doza LD50 a frun-
zelor de gorun a fost cauzată de temperatura de 65,0°C. În concordanţă cu temperaturile șocului termic care 
au provocat LD50 în frunze, speciile de stejar pot fi repartizate după rezistența lor la acţiunea șocului termic. 
Astfel, datele privind dinamica scurgerii electroliţilor din frunze denotă că speciile de stejar care vegetează în 
nordul Republicii Moldova după rezistenţa la acţiunea stresului termic se prezentă în ordinea: stejar pedunculat > 
gorun > stejar pufos. 

 
Fig.1. Dinamica scurgerii relative a electroliţilor din frunzele speciilor de stejar care vegetează în nordul RM expuse 

şocului termic cu temperaturi diferite în decurs de 5 minute. 
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În Figura 2 sunt incluse valorile scurgerii relative a electroliţilor din frunzele speciilor de stejar care vege-

tează în centrul Republicii Moldova expuse la diferite temperaturi ale şocului termic. Din figură se observă 

că frunzele celor trei specii de stejar au suportat ușor temperaturile şocului termic de până la 58°C (lag-faza), 

ceea ce denotă că în intervalul de temperaturi de 25-58°C procesele de reparaţie a leziunilor membranelor 

celulare au concurat eficient cu cele de deteriorare. Sporirea în continuare a temperaturilor şocului termic a 

provocat o rată rapidă de scurgere a electroliţilor din ţesuturile frunzelor (faza logaritmică). În acest interval 

de temperaturi, diferit pentru frunzele celor trei specii de stejar (de exemplu, cuprins între 58 şi 70°C la stejarul 

pufos), procesele de deteriorare a membranelor au depășit semnificativ pe cele de reparare şi recuperare a 

integrităţii celulare. Temperaturile mai înalte sunt supercritice şi au cauzat deteriorarea aproape în întregime a 

ţesuturilor frunzelor speciilor de stejar (faza staţionară). 

Potrivit datelor din Figura 2, valorile dozei letale (LD50) pentru frunzele stejarului pedunculat sunt induse 

de temperatura de 59,9°C, iar pentru frunzele de stejar pufos sunt provocate de temperatura de 64,3°C. Remar-

căm că pentru frunzele de gorun valorile LD50 sunt cauzate de temperatura de 63,6°C. Dacă apreciem rezis-

tenţa celor trei specii de stejar care cresc în nordul şi centrul Republicii Moldova în baza valorilor LD50 pro-

vocate de doze specifice ale şocului termic, putem constata că toleranţa cvercineelor se schimbă în funcţie de 

condiţiile de mediu în care vegetează arboretele (a se vedea Fig.1 şi 2). Astfel, în raport cu valoarea tempera-

turilor șocului termic care au provocat LD50 în frunzele speciilor de stejar din centrul RM, acestea se pot 

aranja în următoarea ordine: stejar pufos > gorun > stejar pedunculat. 
 

 

Fig.2. Dinamica scurgerii relative a electroliţilor din frunzele speciilor de stejar care vegetează în centrul RM expuse 

şocului termic cu temperaturi diferite în decurs de 5 minute. 

Datele consemnate în Figura 3 arată că dozele şocului termic care au determinat scurgerea neînsemnată a 

electroliţilor din ţesuturile frunzelor la speciile de stejar (lag-faza) cuprind un interval de temperaturi puţin 

mai larg (care se situează între 25 şi 60°C) decât acela care a fost prezentat în experimentele de mai sus. În 

intervalul de temperaturi în creştere de la 60 până la 80°C pe curbele sigmoidale a fost evidenţiat un nivel 

accelerat al ratei de scurgere a electroliţilor din ţesuturile frunzelor la speciile de stejar analizate (faza logarit-

mică). Temperaturile mai înalte au determinat o concentraţie mai scăzută a electroliţilor scurşi din ţesuturile 

frunzelor (faza staţionară). 

Curbele sigmoidale reprezentate grafic demonstrează că valorile LD50 pentru frunzele stejarului pedunculat 

sunt provocate de temperatura şocului termic de 64,1°C, iar pentru frunzele stejarului pufos de temperatura 

de 68,1°C (Fig.3). Este de observat este că valorile LD50 pentru frunzele stejarului pedunculat şi ale gorunului 

au fost cauzate de temperaturi simţitor de apropiate, pentru gorun acesta având valoarea de 64,7°C. Din cele 

expuse urmează că în conformitate cu rezistenţa frunzelor la acţiunea stresului termic speciile de stejar din 

sudul RM se repartizează în ordinea: stejar pufos > gorun > stejar pedunculat. 
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Fig.3. Dinamica scurgerii relative a electroliţilor din frunzele speciilor de stejar care vegetează în sudul RM expuse 

şocului termic cu temperaturi diferite în decurs de 5 minute. 

În studiul de faţă, în baza dinamicii scurgerii electroliţilor după expunerea probelor de frunze la diferite 

temperaturi ridicate, au fost estimate diferenţele în termotoleranţa speciilor spontane de stejar răspândite în RM 

faţă de acţiunea şocului termic. Termotoleranţa speciilor de stejar a fost apreciată în baza aprecierii sumare a 

proceselor care determină rezistenţa intrinsecă, cea dobândită şi capacitatea de reparaţie a structurilor celulare 

ale frunzelor. În principiu, a fost comparată rezistenţa funcţională a frunzelor la trei specii de stejar, în expe-

rimente fiind exclusă influenţa factorilor care determină toleranța plantelor la acțiunea temperaturilor înalte 

prin fenomene de evitare [7]. În experimentele noastre, factorii de evitare au fost excluşi, eprubetele cu seg-

mentele circulare imersate în apă deionizată au fost introduse în termostatul cu apă cu temperaturi prestabi-

lite pe o durată constantă, ceea ce a permis determinarea stării funcţionale a structurilor celulare ale frunzelor. 

De fapt, a fost măsurată conductivitatea electrică a soluţiei apoase după întreruperea şocului termic şi estimată 

valoarea indicelui scurgerii relative a ionilor în mediul apos, ceea ce reprezintă o metodă de determinare a 

termostabilităţii membranelor celulare, reprezentând toleranţa plantelor la căldură [22,29]. De menţionat este 

faptul că experimentele au fost efectuate în aceleaşi condiţii controlate pentru probele de frunze expuse şocului 

termic şi doza de acțiune a temperaturii înalte a fost echivalentă pentru frunzele celor trei specii de stejar analizate. 

Fenomenele de evitare a acţiunii factorului de stres termic se manifestă prin diferite procese, remarcându-

se prin adaptări morfogenetice ale organelor plantei [30], cum sunt: gradul de pubescenţă, pilozitate, de inci-

zie la frunze, sistem radicular pivotant etc., care se referă la particularităţile biologice ale speciilor. Având în 

vedere particularităţile morfologice şi anatomice ale speciilor de stejar investigate [31-35], reiese că fiecare 

dintre acestea în decursul evoluţiei s-a adaptat la anumite condiţii de mediu. De fapt, nivelul de rezistență al 

unei plante la acţiunea stresului termic depinde de capacitatea sa de a activa mecanisme de toleranță și, de 

asemenea, de prezența adaptărilor pentru evitare, care sunt legate direct de habitatul său [36]. În cazul nostru, 

adaptările pentru evitare n-au fost studiate, răspunsul frunzelor la acţiunea şocului termic a depins de rezis-

tenţa intrinsecă, după expunerea probelor de frunze la anumite temperaturi ridicate, şi de cea dobândită. Prin 

urmare, corespondenţa între procesele fiziologice de amplificare și cele de reparare a leziunilor structurilor 

celulare ale frunzelor speciilor de stejar provocate de stres poate servi drept măsură de apreciere a toleranţei 

speciei la acţiunea temperaturilor înalte [22,37]. Cu alte cuvinte, prin reacţia de răspuns a frunzelor la speciile 

de stejar s-a avut în vedere determinarea rezistenţei intrinseci caracteristice pentru fiecare specie de stejar şi a 

rezistenţei dobândite (condiţionată de procesele de aclimare). Cercetările noastre au demonstrat că procesele 

care determină rezistenţa intrinsecă şi cea dobândită sunt influenţate de particularităţile biologice ale speciilor 

de stejar şi de condiţiile de mediu în care acestea vegetează. 

Stejarul pedunculat este o specie din zona temperată, răspândită pe întreg teritoriul RM şi se caracterizează 

prin termotoleranţă sporită în partea de nord, în comparaţie cu gorunul şi stejarul pufos (Fig.1). Termotoleranţa 

sporită a frunzelor stejarului pedunculat în raport cu alte două specii de stejar, evidenţiată în partea de nord a RM, 

este condiţionată, în mare parte, de procesele biochimice şi fiziologice, care au derulat în perioada expunerii 

frunzelor la factorul de stres termic. Dacă urmărim datele prezentate în figurile 1, 2 şi 3, observăm că de la 
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nord spre sud termotoleranţa frunzelor stejarului pedunculat scade în arborete în raport cu cea a frunzelor 

stejarului pufos. Termotoleranţa frunzelor stejarului pufos, dimpotrivă, sporeşte de-a lungul gradientului 

fizico-geografic, astfel încât în arborete din centrul RM (Ocolul silvic Călăraşi) termotoleranţa frunzelor 

stejarului pufos şi ale gorunului este asemănătoare. În arboretele din sudul RM, termotoleranţa frunzelor 

stejarului pufos depăşeşte semnificativ pe cea a frunzelor gorunului şi ale stejarului pedunculat. Astfel, la 

frunzele stejarului pedunculat procesele de reparaţie a deteriorărilor membranelor celulare se derulează mai 

intens în arboretele care cresc în nordul RM. 

Stejarul pufos, fiind o specie de origine mediteraneană, are o răspândite restrânsă pe teritoriul RM, este 

întâlnită preponderent în zona de sud a Codrilor şi în partea de sud-est a ţării [38]. În raport cu stejarul pedun-

culat şi cu gorunul, la stejarul pufos particularităţile morfoanatomice xerice ale frunzelor sunt vădit mai pro-

nunţate [35,39], ceea ce însemnă că la specia respectivă procesele de evitare faţă de acţiunea temperaturilor 

excesive şi a arşiţei se manifestă prin caracteristici adaptive în climate aride. Sporirea termotoleranţei frunze-

lor stejarului pufos de la nordul spre sudul RM (figurile 1, 2, 3) denotă că răspândirea în condiţii naturale a 

stejarului pufos este determinată de procesele de evitare / diminuate a acţiunii temperaturilor excesive. În plus, 

datele ilustrate în figurile 1, 2 şi 3 demonstrează că procesele de reparaţie a leziunilor structurilor celulare 

provocate de acţiunea şocului termic se desfăşoară mai intens în frunzele stejarului pufos care vegetează în 

sudul RM, adică în condiţii climatice mai aride. Pe marginea celor discutate rezumăm că, urmare a influenţei 

semnificative a fenomenelor de evitare / diminuare caracteristice frunzelor stejarului pufos, iniţierea la acestea a 

adaptărilor funcţionale se manifestă mai evident doar sub influenţa temperaturilor ridicate, specifice pentru 

centrul şi sudul RM. 

Gorunul este o specie central-europeană, se întâlneşte pe întreg teritoriul RM, însă cele mai întinse păduri 

cu participarea gorunului se găsesc în Codrii Moldovei. În comparație cu stejarul pedunculat, gorunul este mai 

puțin pretențios la fertilitatea și umiditatea solului. Frunzele gorunului se caracterizează prin termotoleranţă 

intermediară în comparaţie cu cele ale stejarului pedunculat şi ale stejarului pufos (figurile 1, 2, 3). Este de 

observat că arboretele de gorun care vegetează în partea de nord şi de sud a ţării se caracterizează prin termo-

toleranţă asemănătoare a frunzelor la acţiunea şocului termic, pe când în arboretele de gorun care cresc în 

centrul RM termotoleranţa frunzelor este întrucâtva mai scăzută. 

Concluzii 

1. Determinarea sumară a proceselor care elucidează rezistenţa intrinsecă şi cea dobândită în frunze a 

demonstrat că toleranţa speciilor de stejar se schimbă în funcţie de condiţiile de mediu ale poziţiei geo-

grafice în care vegetează arboretele. 

2. Valoarea dozei letale (LD50) a şocului termic demonstrează că, înlăturând fenomenele de evitate, 

rezistenţa funcţională a frunzelor stejarului pufos sporeşte semnificativ în arboretele care vegetează în 

condiţii de mediu aride. În aceste condiţii frunzele stejarului pufos se caracterizează prin rezistenţă 

sporită faţă de acţiunea stresului termic, decât cele ale stejarului pedunculat şi ale gorunului. 

3. Dacă excludem fenomenele de evitare, atunci putem constata că în condiţiile de mediu din nordul RM 

stejarul pedunculat este o specie mai rezistentă la acţiunea temperaturilor înalte în comparaţie cu ste-

jarul pufos şi cu gorunul. 
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